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ELA PEROCI, KO ŽIVIM 

Predvsem mladinska pisateljica Ela 
Peroci se je s prvo pesniško zbirko »za 
odrasle« pojavila skoraj pred desetimi 
leti. Pesmi v prozi, Rišem dan, so razpo
rejene v štiri cikle: Modri mozaik, Ri
šem dan, Povej mi in Mrak. V prvem 
ciklu, Modri mozaik, prvoosebni ube-
sedeni lirski subjekt ženskega spola, 
kar govori v prid identifikacije avto
rice in lirskega subjekta, v impresioni
stičnem stilu išče način intimne med
človeške komunikacije, ljubezenskih ve
zi, vezi med starši in otroki, prijatelji, 
komerkoli, kajti ena izmed osrednjih 
avtoričinih prepričanj je, da »človek ne 
more živeti sam.« Osrednji motiv prve
ga cikla je ljubezenski; ljubezen je te
meljna eksistencialija poezije Ele Pero
ci, naj gre za ljubezen med moškim in 
žensko, ljubezen do otrok, materinstvo 
ali prijateljstvo. Razkriva se v impre
sijah, monologih in dialogih, v deklara
tivnem, pripovednem stilu, zaradi česar 
niti ne moremo govoriti o pravi poe
ziji, prej o pripovednih refleksijah. 

V drugem ciklu Rišem dan, ki daje 
zbirki naslov, se impresionistični izraz 
še stopnjuje, spremenila pa se je moti
vika, iz ljubezenske je prešla v življenj-
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sko refleksijo o svojem odnosu do sve
ta in družine, otrok. V stopnjevani pri-
godniškosti izoblikuje avtorica pred
vsem svoj odnos do otroškega sveta, 
njegovega miselnega in vedenjskega 
profila, tako da postaja neke vrste skri
ti opazovalec in družinski kronist. Lite
rarni tekst dobiva funkcijo beleženja 
stopenj družinskega življenja v razvija
joči se družinski fazi. Zato se je prej 
prevladajo« ljubezenski motiv prevesil 
v novo stopnjo intimnih vezi: v dru
žinsko življenje. 

Kratki tretji cikel, Povej mi, obsega 
samo štiri tekste. V impresionističnem 
pogovoru z neznanim išče lirski sub
jekt skrivnostne vezi, kot da bi prista
jal na metempsihozo, preseljevanje duš. 

Zbirko končuje cikel Mrak. Kraji-
narski motiv in zavest minevanja do
polnjujeta naravni evolutivni tok v iz
oblikovanju avtoričinega odnosa do 
sveta. V prvi zbirki jemlje nase izpo
vedno težo predvsem deklarativni stil, 
pri čemer se metaforična govorica 
umakne impresiji in notranjemu mono
logu in dialogu, zato ima jezik te po
ezije šibko ekspresivno moč, s konven-
cionalno leksiko in sintagmatiko, izra
zitejše je avtoričino prizadevanje v izob
likovanju humanističnega antropocen-
trizma z opaznimi impresionističnimi 
stilnimi elementi. 

V drugi zbirki, Ko živim,* Ele Peroci 
se še stopnjuje impresionistična reflek
sija ženskega lirskega subjekta. Medi
tacija ne izbira določene, strogo iz
brane motivike, ljubša ji je trenutna 
impresija, vzgib občutenja pojavnosti v 
njenih mnogoternih oblikah, zato bi v 
zbirki zaman sledili kakšnemu razvoj
nemu motivnemu loku. Avtorica upo
rablja vrsto motivov iz narave: Jesen
ska breza. Tretji človek, Jutro, vendar 
tako, da jih antropomorfizira; daje jim 
človeške lastnosti, ali pa ob njih snuje 
refleksijo. 

* Ela Peroci, Ko živim, založba Ob
zorje, Maribor 1975, opremil France 
Anžel, str. 37. 

Osredje zbirke predstavljajo miselni 
vzgibi, trenutne impresije razmišljujoče 
in subtilne zavesti, ki se odziva na zu
nanjo pojavnost na način izpovedi, 
misli, impresij, vendar tako, da avto
rica ne gradi in oblikuje zgolj kakšnega 
osrednjega motiva, v katerem bi se do
polnjeval in zorel njen odnos do sveta 
in življenja, ampak se odziva vzgibom 
trenutka. Tako je npr. opazna ljube
zenska tema: Ljubezen, vendar obsega 
ljubezenski motiv prej impresijo neke 
vseobsegajoče ljubezni v splošnih zako
nitostih kot pa osebno intimno doži-
vetost skozi lastno skušnjo. 

Vrsta tekstov v zbirki Ko živini z 
nedeklarativno refleksijo razkriva av
toričin odnos do možnosti človekove 
komunikacije s svetom: Gole misli, 
Misli, Pismo, Praznina, Prelom, Odsev, 
v nekaterih tekstih se impresionistična 
meditacija prevesi v deklarativno izpo-
vednost: Molči. Izpovedni vrh dajejo 
zbirki teksti, kjer meditacija aktualizira 
motiv materinstva, materine vezi z 
otroki: Kako naj se ti približam? Zbir
ko Ko živim končuje vrsto tekstov, 
v katerih dobi refleksija odtenke resig-
nacije, življenjske nemoči in nemožno-
sti: Praznina, Odsev, A . . . , Vešče, Pre
lom, Jutrišnjega dneva ni, Poslednji jek, 
vendar se zbirka ne končuje izpovedno 
pesimistično, prej izoblikuje refleksijo 
idealnega humanizma: Ne želi, Ko ži
vim. 

Ela Peroci v svoji drugi zbirki radi-
kalizira impresionistično refleksijo iz 
prve zbirke, ukinja pa prozni, dekla
rativni izraz pesniškega prvenca. V 
prvi zbirki ni bilo naslovljenih tekstov, 
medtem ko jih v drugi zbirki teksti 
imajo. Refleksija je postala zrelejša, 
ohranja pa ženski izpovedni karakter, 
vendar brez eksistencialnih in motivnih 
skrajnosti. Jezik zbirke ni obogaten s 
presenetljivimi jezikovnimi inovacija
mi, teksti so v impresijah bolj rezultat 
hipnega zapisa kot racionalne kontrole 
ustvarjalnega procesa. 


